

Η καλλιέργεια της ροδιάς στην Ηλεία

Η ροδιά ευδοκίμει σε θερμές περιοχές με εύκρατο μέχρι υποτροπικό κλίμα, αντέχει όμως και σε ημιορεινές περιοχές εφόσον δεν συμβαίνουν ανοιξιάτικοι και χειμερινοί παγετοί. Τα καλύτερης ποιότητας ρόδια παράγονται σε περιοχές με ήπιους χειμώνες και ζεστά καλοκαίρια.



Η υψηλή θερμοκρασία του καλοκαιριού ευνοεί την ωρίμανση των καρπών οι οποίοι παίρνουν καλό κόκκινο χρωματισμό και έχουν καλή γεύση. Δεν ανέχεται περιοχές με ομίχλες και ψυχρούς ανέμους. Πολλές καλοκαιρινές βροχές προκαλούν ισχυρή βλάστηση και πολλούς καρπούς αλλά οι καρποί γίνονται μαλακοί και έχουν μικρή ικανότητα κατά τη μεταφορά και τη συντήρηση. Όπως σε πολλά οπωροφόρα δέντρα έτσι και στη ροδιά το ποσοστό ζημιάς μετά από παγετό διαφέρει μεταξύ γενοτύπων-ποικιλιών. Βρέθηκαν σημαντικές διαφορές στο ποσοστό ζημιάς των κλαδιών μεταξύ 21 γενοτύπων ροδιάς που καλλιεργούνται στο Ινστιτούτο Φυλλοβόλων δέντρων στη Νάουσα.

Η ροδιά προσαρμόζεται σε πλήθος εδαφών, από τα εντελώς αμμώδη μέχρι τα βαριά πηλώδη. Όμως για ικανοποιητική και ποιοτική παραγωγή χρειάζεται

πλούσια βαθιά, αμμοαργιλλώδη εδάφη με pH 5.5 - 7 και αρδευόμενα. Σε ελαφρά αμμώδη εδάφη ή παραγωγή είναι μικρή, ενώ σε βαριά πηλώδη εδάφη ο καρπός δεν χρωματίζεται ικανοποιητικά.



Πρωθούμενες ποικιλίες

Οι ποικιλίες WONDERFUL, Ι.Φ.Δ. 11006, Ι.Φ.Δ. 11021 και Ι.Φ.Δ. 1010 στις κατάλληλες περιοχές με βάση την καταλληλότητα των εδαφοκλιματικών συνθηκών.

Τα τελευταία χρόνια στην Ηλεία ιδρύθηκε η εταιρία «Αλφειός-Ρόδι Α.Ε» και αριθμεί 125 μετόχους-καλλιεργητές ροδιού οι οποίοι δεν είναι όλοι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες. Η καλλιέργεια του ροδιού υπόσχεται σημαντικά κέρδη και δεν χρειάζεται να διαθέτει ο παραγωγός μεγάλες εκτάσεις.

Ο πρόεδρος της εταιρείας Παρασκευάς Παρασκευόπουλος, οικονομολόγος – σύμβουλος ανάπτυξης σε συνέντευξή του στην εφημερίδα «Πρωινή» δήλωσε ότι το εγχείρημα της ροδιάς είναι ένα πείραμα κοινωνικής οικονομίας, με επιχειρηματικούς και όχι συνεταιριστικούς όρους:

«Είχαμε ξεκινήσει περίπου 60 άτομα και για να αποφύγουμε τα γνωστά 'βαρίδια' των συνεταιρισμών συγκροτήσαμε Ανώνυμη Εταιρία, στέλνοντας ένα

άλλο μήνυμα αλλά και λύνοντας πρακτικά ζητήματα, καθώς το 60% δεν είμαστε κατά κύριο επάγγελμα αγρότες. 'Κορμός' αυτής της πρωτοβουλίας είναι οι κοιλάδες του Αλφειού, του Λάδωνα και του Ερυμάνθου, περιοχές ιδανικές για την καλλιέργεια ροδιάς. Αυτή τη στιγμή όμως, μέλη της εταιρίας, εκτός από Ηλείους και Αρκάδες, είναι καλλιεργητές από τη Μεσσηνία, τη Λακωνία, την Εύβοια αλλά και την Αιτωλοακαρνανία.



Φωτογραφία από σχετικό δημοσίευμα της εφημερίδας «Η Πρωινή»

Από 60 άτομα φτάσαμε τα 125, μετά και την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου που αποφασίσαμε πρόσφατα. Καλλιεργούμε την ποικιλία 'Wonderful' με αντοχή στο χρόνο, με αντιοξειδωτικές ουσίες που έχουν να κάνουν με την υγεία, όχι απλά με την ευεξία, ενώ υπολογίζουμε πολύ και στα παράγωγα, με στόχο να δημιουργήσουμε αρκετούς κωδικούς προϊόντων, όχι απλά να βάζουμε τα ρόδια στο τελάρο και τέλος, όπως συνήθως γίνεται με το πορτοκάλι.

Η επιλογή της Α.Ε. αντί του συνεταιρισμού εισάγει μια νέα ευέλικτη μορφή διαχείρισης της γης. «Φιλοσοφία μας –τονίζει ο κ. Παρασκευόπουλος- είναι η εξής: Ο καθένας έχει το κτήμα του και η εταιρία παρέχει υποστηρικτικές υπηρεσίες, μάνατζμεντ και μάρκετινγκ, με βάση τις δύο κύριες αρχές, την οικονομία κλίμακας και την προστιθέμενη αξία, ενώ όλοι μαζί έχουμε και τους γεωπόνους μας. Έχουμε ήδη οργανώσει σεμινάρια με γεωπόνους που μας υπέδειξαν τα σχετικά ημερολόγια εργασιών και τους τρόπους καλλιέργειας. Αν

και μόλις φέτος πήραμε κάποιους καρπούς, καθότι τα δέντρα είναι μικρά ακόμη, φροντίσαμε έγκαιρα να πιστοποιήσουμε την παραγωγή μας με Agro 1 και 2 ενώ του χρόνου θα έχουμε και το διεθνές (Global). Είναι σημαντικό να έχουμε τα πιστοποιητικά αυτά τα οποία δεν συμφέρει να τα βγάζει μόνος του ένας παραγωγός των δέκα στρεμμάτων, διότι το κόστος είναι 1500 ευρώ, όλοι μαζί όμως ρίξαμε το κόστος στο 1/8».



Φωτογραφία από σχετικό δημοσίευμα της εφημερίδας «Η Πρωινή»

Επίσης, στην εφημερίδα «Πρωινή» η γεωπόνος της «Αλφειός - Ρόδι Α.Ε», Μαρία Μαρκοπούλου, δήλωσε ότι η ροδιά είναι μια νέα δυναμική καλλιέργεια που με σωστή καλλιεργητική τεχνική μπορεί να αποφέρει κάποιο ικανοποιητικό γεωργικό εισόδημα. Σύμφωνα με την κα. Μαρκοπούλου:

«Η ροδιά ευδοκίμει σε ποικίλα εδάφη τα οποία δε νεροκρατούν και είναι ανθεκτική σε θερμοκρασία -10 βαθμούς Κελσίου. Είναι μια καλλιέργεια η οποία ενώ αντέχει στην ξηρασία χρειάζεται αρκετό, σταθερό και συχνό πότισμα. Η εγκατάσταση της ροδιάς στο χωράφι κοστίζει 400 -500 ευρώ ανά στρέμμα για την αγορά των δέντρων, την προετοιμασία του χωραφιού καθώς

και το δίκτυο ποτίσματος. Το ετήσιο κόστος της καλλιέργειας είναι περίπου στα 150 ευρώ που συμπεριλαμβάνει τη γεωπονική υποστήριξη, τη διαδικασία της πιστοποίησης του χωραφιού – δέντρου - καρπού και την εκπαίδευση των καλλιεργητών. Μετά το 5ο έτος το κάθε στρέμμα θα έχει αποδώσει 2-3 τόνους ρόδια».